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Тема «Сучасні моделі професійного розвитку працівників закладів освіти» 

автор-розробник: д.п.н., проф., проф. кафедри Петренко Л.М. 

 

Мета: продемонструвати різноманітність сучасних моделей професійного розвитку 

працівників закладів освіти, навчити проєктуванню персоналізованої моделі професійного 

розвитку працівників закладів освіти впродовж усього життя.  

Загальна логіка спецкурсу «Сучасні моделі професійного розвитку працівників 

закладів освіти» відображена комплексом теоретичних і практичних завдань: 

‒ визначення стратегічних орієнтирів професійного розвитку педагогічних 

працівників закладів освіти; 

‒ порівняння різноманітних концепцій професійного розвитку педагогічних 

працівників закладів освіти;  

‒ систематизація знань слухачів щодо теоретичних основ моделювання в 

освітніх процесів;  

‒ рефлексивний аналіз вітчизняних і зарубіжних моделей з подальшим 

узагальненням характерних ознак і формулювання гіпотези щодо ймовірності їх 

використання для професійного розвитку педагогічних працівників; 

‒ оволодіння методами моделювання професійного розвитку педагогічних 

працівників. 

Об’єктом вивчення є професійний розвиток педагогічних працівників. 

Предметом спецкурсу «Сучасні моделі професійного розвитку працівників закладів 

освіти» є сучасні моделі професійного розвитку працівників закладів освіти. 

Після опанування спецкурсу слухачі мають уміти: 

‒ визначати стратегічні орієнтири професійного розвитку педагогічних 

працівників закладів освіти; 

‒ виявляти і порівнювати різноманітні концепції професійного розвитку 

педагогічних працівників закладів освіти;  

‒ використовувати теоретичні основи моделювання освітніх процесів у 

практичній діяльності;  

‒ здійснювати рефлексивний аналіз вітчизняних і зарубіжних моделей з 

подальшим узагальненням характерних ознак; 

‒ формулювати гіпотези щодо ймовірності використання створених моделей 

для професійного розвитку педагогічних працівників у закладі освіти. 

 

Основними організаційними формами ознайомлення з темою «Сучасні моделі 

професійного розвитку працівників закладів освіти» є – лекція, тематична дискусія, 

практична і самостійна роботи, виконання індивідуальних завдань, активні форми і методи 

навчання, контрольні заходи – презентації, тести. 

Реалізація мети і завдань програми спецкурсу здійснюється в умовах дистанційного 

підвищення кваліфікації керівників закладів освіти, педагогів та науково-педагогічних 

працівників шляхом: 

опанування її змісту, відповідних умінь і компетентностей у процесі онлайн-занять 

на платформі ВВВ – лекції, тематичної дискусії з елементами тренінгу (на першому етапі 

навчання); 

самостійної роботи, спрямованої на закріплення та подальший розвиток умінь і 

компетентностей, інтеграцію їх у власний практичний досвід управлінської та педагогічної 

діяльності під час дистанційного етапу курсів підвищення кваліфікації на платформі ADL; 



зворотного зв’язку через групові та індивідуальні консультації з викладачами (другий етап 

навчання); 

дослідницької і творчої роботи, спрямованої на розкриття і обґрунтування обраної 

теми дослідження (випускної роботи); оприлюднення і презентації одержаних результатів 

під час проведення онлайн-вебінарів і онлайн-конференцій на платформі ВВВ (третій етап 

навчання). 

 

ПЛАН ЗАНЯТТЯ 

 

Вступ 

І. Стратегічні орієнтири професійного розвитку педагогічних 

(науково‐педагогічних) працівників закладів освіти  

1.1. Аналіз нормативно‐правових і аналітичних матеріалів з проблем 

професійного розвитку педагогічних (науково‐педагогічних) працівників в європейському 

і національному освітньому просторі. 

1.2. Трансформація традиційної системи професійного розвитку педагогічних 

(науково‐педагогічних) працівників в концептуальну модель нової освіти: чинники впливу. 

1.3. Узагальнення стратегічних орієнтирів професійного розвитку педагогічних 

(науково‐педагогічних) працівників.  

ІІ. Сучасні концепції професійного розвитку педагогічних (науково‐педагогічних) 

працівників закладів освіти працівників 

2.1. Тенденції розвитку науки і освіти в постіндустріальному суспільстві. 

2.2. Вітчизняні і зарубіжні концепції професійного розвитку педагогічних 

(науково‐педагогічних) працівників. 

ІІІ. Вітчизняні і зарубіжні моделі професійного розвитку педагогічних 

(науково‐педагогічних) працівників закладів освіти  

3.1. Моделі професійного розвитку педагогічних (науково‐педагогічних) 

працівників: традиційні та інноваційні, вітчизняні та зарубіжні. 

3.2. Шляхи впровадження сучасних моделей професійного розвитку 

педагогічних (науково‐педагогічних) працівників. 

 

«Сучасні моделі професійного розвитку працівників закладів освіти» 

 

Основні питання 

 

Аналіз нормативно‐правових і аналітичних матеріалів з проблем професійного 

розвитку педагогічних (науково‐педагогічних) працівників в європейському і національному 

освітньому просторі: 

В епоху діджиталізації, запровадження технологій Industry 4.0 освіта стає 

найважливішою інвестицією для сталого розвитку країн світу й актуальності набувають 

нові концепції, які знайшли відображення в низці документів, прийнятих на міжнародному 

рівні: 

у Меморандумі безперервної освіти Європейського Союзу, прийнятому на початку 

двохтисячних років, наголошується на взаємодії всіх видів навчання – формального, 

неформального та інформального, що відкриває можливості для розвитку людей упродовж 

усього життя; 

в Інчхонській декларації «Освіта – 2030: забезпечення всеосяжної інклюзивної і 

справедливої якісної освіти і навчання впродовж усього життя» (2015) вказується на 



необхідність надання рівноправного і розширеного доступу до всіх рівнів освіти – від 

початкового професійного до наукового рівня вищої освіти. Також акцентується увага на 

важливості застосування гнучких траєкторій навчання, визнанні, сертифікації і акредитації 

знань, умінь, навичок і компетенцій, набутих у рамках неформальної та інформальної 

освіти. Значна увага приділяється створенню умов для оволодіння дорослими людьми 

функціональними навичками на належному рівні та навчанні впродовж усього життя, 

забезпеченню доступу до інформації для якісного й результативного навчання, наданню 

послуг у сфері освіти з використанням інформаційно-комунікаційних технологій; 

у Резолюції Генеральної Асамблеї ООН «Перетворення нашого світу: Порядок 

денний у сфері сталого розвитку до 2030 року» сформульовано 17 цілей і 169 завдань, які 

демонструють масштабність і амбітність цього нового всезагального Порядку денного. 

Вони мають комплексний та неподільний характер і забезпечують зрівноваження трьох 

вимірів сталого розвитку: економічного, соціального та екологічного. 

 

Трансформація традиційної системи професійного розвитку педагогічних 

(науково‐педагогічних) працівників в концептуальну модель нової освіти: 

 

Професійний розвиток педагогічних, науково-педагогічних працівників в умовах 

відкритої освіти – це процес (діяльність), націлений на розвиток професійної 

компетентності фахівця, який забезпечується постійною трансформацією його 

професійного системного мислення, регульованого суспільними вимогами та 

індивідуальними потребами, тісно пов’язаними з реальною життєдіяльністю і навчанням 

упродовж життя з використанням різних форм і методів відкритої освіти, зокрема 

інформаційних технологій та електронних освітніх ресурсів, які уможливлюють виведення 

освітнього процесу на рівень активної соціальної творчості. 

Професійний розвиток науково-педагогічних працівників у вітчизняних закладах 

вищої освіти потребує створення організаційно-педагогічних умов, серед яких: мотивація 

до саморозвитку; зменшення навчального (аудиторного) навантаження і кількості різного 

роду документів (звітів, інформації тощо), які вимагаються на адміністративному рівні, 

зміна формату освітнього процесу і т.ін. 

Професійний розвиток педагогічних і науково-педагогічних працівників у системі 

відкритої освіти – сьогодні стала очевидною необхідність розроблення освітньо-

професійних програм з урахуванням потреби широкого впровадження дистанційного 

навчання, підготовки до нього всіх категорій слухачів. Адже поширюється практика 

застосування середовищного (інформаційного, хмаро орієнтовного, віртуального тощо) 

підходу, сучасних цифрових технологій для результативного просування інновацій як в 

освіті, так і в різних галузях економіки. Тому все більшим попитом користуються 

програми підвищення кваліфікації різних категорій слухачів, які спрямовані на 

модернізацію форм діяльності людини, і не тільки тих, хто одержує професію в закладі 

професійної освіти, але передусім тих, хто навчає майбутніх кваліфікованих робітників і 

фахівців. 

Цивілізаційний поступ нині націлений на розвиток особистості, зокрема, 

професійний розвиток педагогічних і науково-педагогічних працівників. Його основою на 

різних етапах життєвого шляху є здатність індивідуальності, особистості перетворювати 

власну життєдіяльність у предмет свідомих динамічних змін, розвиваючи свою професійну 

культуру. Відчуття прогресу в цьому сприятиме задоволенню педагогічною, науково-

педагогічною діяльністю в спеціально організованому середовищі, розвитку внутрішньої 



мотивації до активної життєвої позиції, а отже стає рушійною силою трансформаційних 

процесів у галузі освіти. 

Вирішення проблеми професійного розвитку педагогічних та науково-педагогічних 

працівників у системі безперервного навчання потребує вибору комплексу наукових 

підходів, передумов і принципів організації освітньої діяльності, розвитку готовності до 

фахового самовдосконалення. 

Під впливом Industry 4.0 та діджиталізації різних галузей економіки відбувається 

активна трансформація професійного розвитку фахівців, зокрема педагогічних і науково-

педагогічних працівників. Теоретичними засадами цих змін є: ідеї взаємодії всіх видів 

навчання – формального, неформального та інформального, що забезпечує розвиток 

фахівців упродовж усього життя і відкриває їм можливість для рівноправного і 

розширеного доступу до всіх рівнів освіти; теорія трансформаційного навчання як 

сукупність низки теорій – андрагогіки, нейронауки, емпіричного або експериментального 

навчання, самонавчання, трансформаційного навчання; experience-технології, які 

мотивують до постійного критичного аналізу власного досвіду, його переосмислення і 

прийняття нових моделей поведінки в нових умовах професійної діяльності. 

 

Узагальнення стратегічних орієнтирів професійного розвитку педагогічних 

(науково‐педагогічних) працівників:  

 

На основі вивчення документів ООН, ЮНЕСКО, аналітичних звітів СІДІФОП та 

наукових джерел можна узагальнити деякі стратегічні орієнтири професійного розвитку 

науково‐педагогічних працівників в умовах відкритої освіти, зокрема:  

• вдосконалення інформаційно‐технологічної структури ЗВО і інститутів 

післядипломної освіти;  

• розроблення і адаптація різних платформ та електронних освітніх ресурсів на 

децентралізованій основі для освіти дорослих, збільшення їх пропозицій для задоволення 

різних цілей і потреб;  

• урізноманітнення змісту навчальних курсів на засадах синергетичного, 

системного, культурологічного і аксіологічного підходів та їх вибору – на безкоштовній і 

платній основі;  

• персоналізація освітнього процесу відповідно до особистісних потреб на основі 

самонавчання, саморозвитку завдяки опануванню цифровою компетентністю, здатністю 

навчатись у мережах та спільнотах;  

• постійне перепроєктування навчальних програм і сприяння самостійному 

навчанню за допомогою технологічних ресурсів;  

• динамічність (плинність) у навчанні як здатність переміщатися між освітніми 

контекстами (легко переходити з одного закладу освіти в інший або комплектувати 

самостійно окремі модулі з метою формування/розвитку певних компетентностей, 

спеціалізації тощо, що найкраще відповідає уподобанням та потребам);  

• розвиток механізмів оцінки, визнання та сертифікації, створення 

нормативно‐правового забезпечення для їх співіснування і ефективного використання. 

 

Тенденції розвитку науки і освіти в постіндустріальному суспільстві: 

 

Під впливом Industry 4.0 та діджиталізації різних галузей економіки відбувається 

активна трансформація професійного розвитку фахівців, зокрема педагогічних і науково-

педагогічних працівників. Теоретичними засадами цих змін є:  



ідеї взаємодії всіх видів навчання – формального, неформального та інформального, 

що забезпечує розвиток фахівців упродовж усього життя і відкриває їм можливість для 

рівноправного і розширеного доступу до всіх рівнів освіти;  

теорія трансформаційного навчання як сукупність низки теорій – андрагогіки, 

нейронауки, емпіричного або експериментального навчання, самонавчання, 

трансформаційного навчання;  

experience-технології, які мотивують до постійного критичного аналізу власного 

досвіду, його переосмислення і прийняття нових моделей поведінки в нових умовах 

професійної діяльності. 

 

Самостійна робота слухача 

Самостійна робота слухачів – один з основних засобів оволодіння навчальним 

матеріалом у час, вільний від аудиторних навчальних занять. Головною метою самостійної 

роботи є закріплення, розширення та поглиблення набутих у процесі аудиторної роботи 

знань, вмінь та навичок, а також самостійне вивчення та засвоєння нового матеріалу під 

керівництвом викладача, куратора-тьютора але без його безпосередньої участі.  

Питання, що виникають у слухачів стосовно виконання запланованих завдань, 

вирішуються на консультаціях, які проводяться згідно з графіками, затвердженими 

кафедрою.  

Самостійна робота слухачів над навчальною темою «Сучасні моделі 

професійного розвитку працівників закладів освіти» включає такі форми: 

Самостійна робота з теоретичним матеріалом: 

‒ вивчення нормативно-правових документів;  

‒ аналіз літературних джерел з метою засвоєння програмного матеріалу;  

‒ критичний аналіз наукової літератури, систематизація результатів; 

‒ робота із словниковою літературою;  

‒ вивчення і узагальнення досвіду роботи. 

Самостійна робота до практичних занять: 

‒ використання методів дослідження; 

‒ розроблення логічних схем; 

‒ виокремлення компонентів і побудова структури досліджуваного об’єкту, 

моделювання; 

‒ визначення і узагальнення чинників впливу на досліджуваний об’єкт;  

‒ формулювання гіпотез;  

‒ прогнозування. 

Всі завдання самостійної роботи слухачів поділяються на обов’язкові та вибіркові, 

виконуються у встановлені терміни, з відповідною максимальною оцінкою та 

передбачають певні форми звітності щодо їх виконання.  

 

Завдання на самоперевірку знань 

1. На основі яких нормативно-правових документів відбувається професійний 

розвиток педагогічних (науково-педагогічних) працівників у національному і зарубіжному 

освітньому просторі? 

2. Окреслить основні наукові підходи до професійного розвитку педагогічних 

(науково-педагогічних) працівників.  

3. Які сучасні тенденції професійного розвитку педагогічних (науково-педагогічних) 

працівників відображені в науковій літературі? 



4. Які дефініції використовуються вченими для розкриття проблеми професійного 

розвитку педагогічних (науково-педагогічних) працівників? 

5. Що ви розумієте під поняттями «відкрита освіта» та «професійний розвиток 

педагогічних (науково-педагогічних) працівників»? 

6. Які сучасні концепції професійного розвитку педагогічних (науково-

педагогічних) працівників відомі вам? 

7. Під впливом яких чинників відбувається трансформація традиційної моделі 

професійного розвитку педагогічних (науково-педагогічних) працівників? 

 

Запитання для обговорення підчас тематичної дискусії: 

1. Схарактеризуйте сучасні тенденції розвитку національної і світової науки і освіти. 

2. На основі аналізу наукової літератури назвіть найпоширеніші сучасні концепції 

професійного розвитку педагогічних (науково-педагогічних) працівників.  

3. Назвіть концепції професійного розвитку педагогічних (науково-педагогічних) 

працівників, які, на вашу думку, використовуються у вітчизняних закладах освіти. 

 

Рекомендовані теми випускних робіт 

1. Рефлексивний аналіз вітчизняних моделей професійного розвитку педагогічних 

(науково-педагогічних) працівників 

2. Цифрові технології як чинник впливу на професійний розвиток педагогічних 

(науково-педагогічних) працівників 

3. Професійний розвиток педагогічних (науково-педагогічних) працівників під час 

воєнного стану 

4. Самоефективність педагогічних (науково-педагогічних) працівників. 
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